
STRUTTURA AUTONOMA
DEL CONSIGLIO COMUNALE

Commissione Consiliare
Cultura e Sport

Palazzo Vecchio
Piazza della Signoria
50122 Firenze

Tel. 0552768602
commissione5@comune.fi.it
uff.consiglio@pec.comune.fi.it

VERBALE n.56

SEDUTA DEL 6 Novembre 2025 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2025 (duemilaventicinque) il  giorno 6  (sei) del  mese di  novembre la  Commissione 5 è

convocata in presenza, presso la Sala Firenze Capitale, e secondo quanto previsto dall’art. 22 del

Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva e con il seguente ordine del giorno: 

� Comunicazioni del Presidente;

� Richiesta  di  attivazione  di  attività  d’indagine  ai  sensi  dell’art.  25  del  Regolamento  del

Consiglio  Comunale  –  Lavori  di  ristrutturazione  dello  stadio  “Artemio  Franchi” ,

proponente Giovanni Gandolfo;

� Esame ed  espressione  di  parere  sulla  mozione  M00916-25  “Accessibilità  delle  piscine

presenti nel Comune di Firenze”, proponente: Cecilia Del Re;

� Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;

� Varie ed eventuali;

Per la segreteria della seduta è presente  Debora Novelli.

Per  la  Commissione  5  sono  presenti  alle  ore  10:30:  le  Consigliere  Beatrice  Barbieri,  Patrizia

Bonanni e i Consiglieri Andrea Ciulli ed Enrico Ricci;

Alle ore 10:34 sono presenti il Presidente Marco Burgassi e il Consigliere Massimo  Sabatini (in

sostituzione del Consigliere  Eike Schmidt);

Alle ore 10:38 è presente il Consigliere  Giovanni Gandolfo;

Alle  ore  10:42 è  presente  il  Consigliere  Giovanni  Graziani  (in  sostituzione  del  Consigliere

Vincenzo Maria Pizzolo);

Sono presenti inoltre:  la Dirigente del Servizio Sport Elena Toppino, alcune Associazioni presenti

sul territorio che si sono costituite nel tempo a salvaguardia delle discipline sportive in aqua per i

diversamente abili  e un giornalista del quotidiano  La Nazione,  interessato ai  contenuti di  cui  al

primo punto dell’ordine del giorno.
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Il Presidente della Commissione 5, Marco Burgassi, verifica la presenza dei seguenti consiglieri

della Commissione 5, come da foglio firma:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BURGASSI Marco

COMPONENTE BARBIERI Beatrice

COMPONENTE BONANNI Patrizia

COMPONENTE CIULLI Andrea

COMPONENTE GANDOLFO Giovanni

COMPONENTE GRAZIANI Giovanni In sostituzione di PIZZOLO Vincenzo Maria

COMPONENTE RICCI Enrico

COMPONENTE SABATINI Massimo In sostituzione di SCHMIDT Eike

Il Presidente della Commissione 5, Marco Burgassi, apre la seduta alle ore 10:42, essendo presente

il numero legale.

Alle ore 10:43 entra il Consigliere Lorenzo Masi;

Il Presidente dà avvio alla seduta partendo da alcune comunicazioni e pertanto comunica che vengo-

no messi a disposizione alcuni verbali delle sedute precedenti, sia della sola commissione 5 che del-

le congiunte, che si daranno per approvati al termine della commissione e  in assenza i modifiche

e/o integrazioni. 

Dopodichè informa di avere il piacere di comunicare a tutti la segnalazione del Direttore Michele

Rossi del Gabinetto Vieusseux (dove la Commissione ha effettuato nelle scorse settimane una sedu-

ta esterna),  inerente l’avvio di un programma a partire dal prossimo 8 novembre e fino a gennaio,

presso la Sala Ferri di Palazzo Strozzi, denominata Una Biblioteca di Fiori  e riguardante una  lettu-

ra animata e un laboratorio creativo per bambini, alla scoperta delle opere letterarie di una scrittrice

quasi dimenticata, Bianca Maria Viviani Della Robbia, della quale custodiamo il fondo all’Archivio

Contemporaneo; vista la loro richiesta di trasmettere alla cittadinanza le iniziative del Gabinetto

Vieusseux, al Presidente faceva piacere leggere la mail, in attesa di trovare il modo di dare maggio-

re diffusione in altri contesti.

Il Presidente comunica poi che sono in  definizione le  due commissioni esterne, una alla Palestra

Geodetica Barsanti e l’altra al Centro Sportivo Astori; dovrebbero essere programmate negli ultimi

due venerdì del mese ma conta di dare conferma nella prossima seduta.

Alle ore 10:48 entra il Consigliere Casini;

Passando agli ordini del giorno di oggi il Presidente comunica che, per quanto riguarda  la Mozione

916, ci raggiungeranno la Consigliera Cecilia Del Re e la D.ssa Toppino, Dirigente Del Servizio

Sport, mentre per il primo punto all’ordine del giorno, che è la richiesta di attivazione di attività
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d’indagine ai sensi dell’art. 25 del Regolamento del Consiglio Comunale – Lavori di ristrutturazio-

ne dello stadio “Artemio Franchi” il Presidente informa che la richiesta è stata inviata dal Consiglie-

re Gandolfo lo scorso mercoledì, indirizzata al Presidente della Commissione 5 e al Presidente del

Consiglio Comunale e firmata dai Consiglieri Gandolfo, Mossuto (vicepresidente della Commissio-

ne), Casini, Schmidt (spesso sostituito dal Consigliere Sabatini, che segue il tema in commissione) e

dal Consigliere Masi. Il Presidente procede con la lettura della richiesta prima di dare la parola al

Consigliere Gandolfo.

Terminate  la  lettura il  Presidente  dà  la  parola  al  Consigliere  Gandolfo  per  l’esposizione  della

Richiesta di attivazione di attività d’indagine ai sensi dell’art.  25 del Regolamento del Consiglio

Comunale – Lavori di ristrutturazione dello stadio “Artemio Franchi” il quale, alla lettura di questa

lettera, vuole aggiungere e sottolineare qual è l’intento. 

La suddetta richiesta di attivazione di attività d’indagine scaturisce dalle preoccupazioni all’interno

delle  forze  di  opposizione  a  seguito  di  notizie  divulgate  ed  apprese  a  mezzo  stampa  circa  le

problematiche ed i ritardi nel completamento e consegna dei lavori allo Stadio che fin dall’inizio

dell’affidamento delle relative gare destavano non pochi dubbi e perplessità esclusivamente per la

complessità dei lavori stessi. 

Il Consigliere Gandolfo chiede un’indagine, come prevede l’art. 25 del Regolamento del Consiglio

Comunale,  su  quanto  accaduto  e  sulla  relativa  modalità  di  comunicazione  e  informazione

istituzionale . 

Alle ore 10.52 entra la Consigliera Del Re.

Al termine dell’intervento del Consigliere Gandolfo prende la parola il Presidente Burgassi. Il tema

della ristrutturazione dello stadio, spiega il Presidente, è un tema di interesse della città, dei tifosi e

quindi  di  questa  Commissione  e  c’è  attenzione  da  parte  di  quest’ultima.  L’attività  di

approfondimento sono utili. La Sindaca, continua il Presidente, ha comunicato un ritardo intermedio

e con trasparenza e correttezza ha voluto anticipare questa informazione prima della pubblicazione

del cronoprogramma. Pertanto il Presidente invita ad attendere il nuovo cronoprogramma che sarà

pubblicato a breve con la tempistica delle varie fasi fino ad arrivare al termine dei lavori previsto

per il  2029. Il ritardo è solo di una fase dei lavori, non di tutto. In un cantiere come quello dello

stadio ci sono elementi die complessità, visto che si va ad incidere su fondamenta e sottoservizi,

come spesso succede in tutti i cantieri simili e vede situazioni già successe o che  possano succedere

in cantieri complessi con interventi che sono collegati fra di loro all’interno della ristrutturazione e

delle fasi. Come Presidente dà la sua disponibilità, ricordando che viene sempre fatto come metodo

di lavoro di questa Commissione, quello di approfondire, di ascoltare, di invitare in audizione, di

effettuare sopralluoghi. La richiesta di un sopralluogo viene fatta da tempo, anche  dal Consigliere

Sabatini da quest’estate; il Presidente ricorda tale richiesta come tra quelle avanzate fra i Consiglieri

fin dalla sua nomina. Come tutte le altre richieste di sopralluogo, già fatte o in programma di essere

fatte, attendiamo di farla, ma lo stadio ha una situazione con complessità differenti. Il Presidente

conta che il sopralluogo possa svolgersi a breve.
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Il Presidente ricorda ricorda che la richiesta dovrà essere messa in votazione. Riporta quanto veniva

chiesto  nella  lettera,  ovvero  la  possibilità  di  attribuire  a  tutte  le  commissioni  permanenti  delle

attività  di  indagine  su  particolari  temi,  ma ricorda  che,  tra  i  compiti  di  ciascuna  commissione

consiliare, all’art.20 e poi art.23 che lo dettaglia, è previsto lo svolgimento dell’attività referente su

temi e argomenti, che si svolge anche attraverso audizioni e acquisizioni di dati e informazioni.

Il Presidente, sentita la presentazione del Consigliere Gandolfo, il quale più che un’indagine ha di

fatto chiesto un approfondimento, che la Commissione sia protagonista e che sia svolto un lavoro

serio,  ritiene che questo si possa fare nell’ambito dei  lavori ordinari della commissione. Non ci

sono, viste le informazioni ad ora, presupposti per svolgere attività di indagine ma propone che si

facciano audizioni e approfondimenti a partire dal cronoprogramma e poi, approfondendo quelle

informazioni , si vedrà chi poter invitare in commissione per illustrarli al meglio.

Al  termine  dell’intervento  del  Presidente  Burgassi  intervengono  i  Consiglieri  Sabatini,  Casini,

Ciulli,Ricci e Graziani che hanno chiesto la parola.

Tutti  i  Consiglieri  intervenuti  riconoscono  il  costante  impegno  nella   gestione  ordinaria  e

straordinaria della Commissione al Presidente Burgassi al quale consegnano, unanimemente, la loro

fiducia  anche questa volta per la presa in carico e gestione della richiesta da parte del Consigliere

Gandolfo.

Prima di procedere con le repliche agli interventi e la messa in votazione il Presidente Burgassi

comunica  alla  Consigliera  Del  Re,  in  plenaria,  che  non  ci  sono  i  tempi  in  questa  seduta  per

affrontare con l’attenzione che merita il secondo punto dell’ordine del giorno e ringraziandola  le

chiede,  prima di  congedarsi,  di   introdurre la  tematica che sarà poi affrontata  in un successivo

momento e di  presentare le associazioni  intervenute per ascoltare il dibattito.

Il  Presidente  si   scusa  e  al  contempo invita  le  associazioni  a  tornare  quando l’argomento  sarà

presentato in un nuovo ordine del giorno.

Il Presidente dà poi la parola al Consigliere Gandolfo per la replica e decide quindi di mettere in

votazione la Richiesta di attivazione di attività d’indagine ai sensi dell’art. 25 del Regolamento del

Consiglio  Comunale  –  Lavori  di  ristrutturazione  dello  stadio  “Artemio  Franchi” ,  proponente

Giovanni Gandolfo al termine della quale viene espresso il seguente 

ESITO: PARERE CONTRARIO

Presenti 10(dieci):Burgassi,Barbieri,Bonanni,Casini,Ciulli,Gandolfo,Masi,Graziani (in 

sostituzione  di Pizzolo),Ricci,Sabatini (in sostituzione di Schmidt);

Favorevoli 3(tre):  Gandolfo,Masi,Sabatini (in sostituzione di Schmidt);

Contrari 6(sei):Burgassi,Barbieri,Bonanni,Ciulli,Graziani(in sostituzionedi Pizzolo),Ricci;

Presenti non votanti 1 (uno):Casini;

Il Presidente Burgassi ringrazia,  considera approvati i  verbali,  saluta e chiude la seduta alle ore

12:08.
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Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 5:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BURGASSI Marco

COMPONENTE BARBIERI Beatrice

COMPONENTE BONANNI Patrizia

COMPONENTE CASINI Francesco

COMPONENTE CIULLI Andrea

COMPONENTE GANDOLFO Giovanni

COMPONENTE GRAZIANI Giovanni In sostituzione di PIZZOLO Vincenzo Maria

COMPONENTE MASI Lorenzo

COMPONENTE RICCI Enrico

COMPONENTE SABATINI Massimo In sostituzione di SCHMIDT Eike

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta dell’8 gennaio 2026

  La Segretaria Il Presidente

Debora Novelli            Marco Burgassi
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